

Kære Klimabevægelse Medlem

Hermed lidt nyheder og kommende klimaaktiviteter

## **NYHEDSBREVE LÆGGES PÅ KLIMABEVÆGELSENS HJEMMESIDE**

Alle Klimabevægelsens gamle og alle fremtidige nyhedsmails (dvs. også denne mail) vil fremover være at finde på Klimabevægelsens hjemmeside på linket <http://www.klimabevaegelsen.dk/nyhedsbrev>  
Nyhedsbrevene fra vores svenske søsterorganisation KlimatAktion vil ligeledes være at finde på hjemmesiden.

## **KALENDEREN KLIMABEVÆGELSEN**

### **17-19 Marts.**

**Vær med når Klimabevægelsens Happening-gruppe laver "Munke-Aktion" om CO2 kvotehandel.**

I dagene d. 17.-19 marts afholder Carbon Markets Insights en konference om CO2 handel i Bella Centeret, hvor folk fra hele verden, som er aktive på carbon markedet, møder op for at diskutere den optimale måde at handle med CO2 kvoter på. Se mere: <http://www.pointcarbon.com/events/conferences/cmi09/1.986082/>

**Intro:** Fordi de industrialiserede lande ikke har villet binde sig til forpligtende reduktionsmål er der blandt andet gennem Kyoto-aftalen skabt et marked for CO2-kvoter og kreditter, så at man kan købe sig ret til en fortsat klimabelastning i sit hjemland. Kort sagt, de store forurenere, herunder Danmark har fået carte blanche til fortsat at kunne forurene. Løsninger vælges ud fra hvad der er mest udbytterigt og ikke ud fra hvilke tiltag der er nødvendige for langsigtede strukturelle løsninger.

FNs klimapanel har beregnet at de industrialiserede lande skal reducere deres CO2 udslip med 25-40 % i 2020 forhold til 1990 niveau for at undgå en temperatur-stigning på mere end 2 grader.

EU medlemslandene har forpligtet sig til en samlet reduktion i CO2-udledninger på 20 procent under 1990-niveau, men ved at købe CO2 kredit i andre lande kan den virkelige reduktion i EU landenes udledning ende med at blive 1 % under 1990 niveau. Også den danske regering vil kun kunne nå sine Kyoto forpligtelser ved at foretage massive kvote-opkøb. Hele kvotetankegangen, dette at vi kan købe os ud af vores CO2 forpligtelser og betale os fra problemerne er etisk og moralsk angribeligt og med til at almindelige menneskers opfattelse af miljøproblemerne bliver fremmedgjort. Indtil nu har landenes brug af kvotemarkedet altså betydet at man langt fra har opnået tilstrækkelige indenlandske reduktioner og Klimabevægelsen tvivler på at CO2 kvote-markedet reelt vil give den reduktion af CO2 udslippet som er hele fundamentet for og hensigten med Kyoto-aftalen.

**Derfor:** Er der nogen der er friske og vil være med til en "*munke-aktion*" ved Bella centret, en af dagene den 17-19. marts, hvor messende munke uddeler afladsbreve? Det er lige meget om du er mand eller kvinde, ung eller gammel. Munkekutten dølger det hele. Vi er foreløbig to-tre personer og det er ikke nok. Det vil være en fordel at være mindst seks, syv stykker. Teksten på skilt og afladsbreve kan vi udarbejde i fællesskab. Jeg vil sørge for det nødvendige antal munke kostumer.

Venlige munkehilsener fra Mette Vasbo, Mobil 22554572 / Email: [vaaaasbo@gmail.com](mailto:vaaaasbo@gmail.com)

### **26. Marts 2009. Klimabevægelsen København afholder Debat-arrangementet "Trafik og musik".**

Musik og debat om fremtidens trafik i København. Debatmøde med fremtidens trafik i København Emnet er kørselsafgifter, bom-penge, el-biler mv. Debattører er Dansk El-bil og Rådet for Bæredygtig Trafik.

Arrangementet foregår på Kafcafeen/CafeTeatret, Skindergade 3 i København.

Læs mere på Klimabevægelsen Københavns hjemmeside <http://www.klimabevaegelsen.dk/kbh/?Kalender>

Kontaktperson: Ane Wraa Nielsen [ane\\_wraae@hotmail.com](mailto:ane_wraae@hotmail.com)

## **KALENDEREN ØVRIGE**

### **16. marts 2009, kl. 16:00 "Debatmøde om Klimaudfordringerne set fra Jordbruget)**

JA (fagforeningen for agronomer, forstkandidater, hortonomer, landskabsarkitekter, jordbrugsøkonomer, landskabsforvaltere, miljøkemikere, bioteknologer og andre) inviterer studerende og andre interesserede til debatmøde mandag den 16. marts kl. 16-18 på KU LIFE i Auditorium 3-14 med udgangspunkt i moMentums temamagasin »Climate - the agricultural view«.

**Intro:** Det største potentiale til at bremse klimaændringerne ligger i produktion og forbrug af fødevarer. Hvad kan der gøres? Kan man binde CO2 i jordbruget? Og hvad med transporten - kan vi regne med elbilerne? Kom og hør de spændende indlæg og deltag i debatten. Efter debatmødet vil JA servere sandwich samt drikkevarer. Deltagelse er gratis.

Se mere på hjemmesiden <http://www.ja.dk/Sider/arrangementer.aspx?id=49>

### **21. marts 2009 "Klimaseminar for landets ungdomspolitikere"**

Lørdag d. 21. marts 2009 afholder Folkekirkens Nødhjælps ungdomsnetværk et klimaseminar for landets ungdomspolitikere. Der er på seminaret fokus på konsekvenserne af klimaforandringerne. Seminaret er åbent for alle ungdomspolitikere. Klimaforandringer er vores generations største udfordring – og en udfordring, som kun kan håndteres ved sammen at se fremad! Vi har budt en række interessante oplægsholdere indenfor: *Christian Friis Bach* (Folkekirkens Nødhjælp), *Jørgen Steen Nielsen* (Dagbladet Information), *Jesper Højbjerg Christensen* (bestyrelsesformand), *Ugebrevet Mandag Morgen*, *Gro Iversen* (Klima- og Energiministeriet) og *Kirsten Auken* (Folkekirkens Nødhjælp). Klimaseminaret er arrangeret af Folkekirkens Nødhjælps ungdomsnetværk og alle danske ungdomspolitikere er inviteret. Seminaret er gratis og finder sted i "Frokoststuen" i Folkekirkens Nødhjælp i København (Nørregade 15, 1165 København K) lørdag d. 21. marts 2009. Der er **tilmelding til klimaseminaret senest d. 15. marts** til Karin Vibholt ([karinvibholt@gmail.com](mailto:karinvibholt@gmail.com), 61461169). Ved tilmelding skal navn og ungdomsparti oplyses.

Se mere på:

[http://www.noedhjælp.dk/sider\\_paa\\_hjemmesiden/bliv\\_frivillig/ungdomsnetvaerk/nyheder/klimaseminar\\_for\\_ungdomspolitikere](http://www.noedhjælp.dk/sider_paa_hjemmesiden/bliv_frivillig/ungdomsnetvaerk/nyheder/klimaseminar_for_ungdomspolitikere)

### **22. Marts: CIVILSAMFUNDETS KLIMAFORUM – NETVÆRKSMØDE**

Civilsamfundets Klimaforum afholder sit andet netværksmøde søndag den 22. marts kl. 14.00 til 17.00 i FORSAMLINGSHUSET, Halmtorvet 13 C. Kom og hør om Civilsamfundets Klimaforum, status i forhold til støtte fra Regeringen, og deltag i drøftelsen af hvordan aktiviteterne i Klimaforum skal koordineres og organiseres, og om hvordan forummet generelt skal udfolde sig? Medlemmer af Klimabevægelsen og øvrige medlemmer af Netværket kan deltage. Læs mere på <http://www.klimaforum09.dk/>

### **23. Marts kl. 16.30 - 18.30. Debatmøde om Trafik.**

Dr Peder Jensen, Head of Energy and Transport Group, Air and Climate Change Programme, EEA (EU's Miljøagentur) giver sit bud på fremtiden trafikale dilemmaer.

**Intro:** Nye fremskrivninger af transportens CO2 udslip gennemført af et konsortium af konsulenter hyret af DG TREN - Generaldirektoratet for Energi og Transport - i Bruxelles spår en reduktion på 19% i udslippet i 2050 blot ved at lade den teknologiske udvikling gå sin gang. Det står i grel kontrast til andre fremskrivninger såvel som den faktiske udvikling. Oplæg og debat på dansk.

**Sted:** Miljøkontrollen, "Trekanten", Kalvebod Brygge 45, 1502 København V.

Bus nr. 30 går lige til døren og Dybbølsbro Station ligger kun 10 minutters gang fra Trekanten.

Der er rigeligt med cykelstativ. Se mere på <http://baeredygtigtrafik.dk>

### **24 Marts. "Møde i Studiekredsen omkring Københavns Kommunes Klimaplan"**

Oplæg ved Jane Drejer Nielsen, som er med til at udarbejde Københavns Kommunes klimaplan.

Københavns Kommunes Klimaplan offentliggøres tirsdag den 17. marts. Vil du læse informations for-artikel om planen, så se linket <http://www.information.dk/185401>

Læs mere om studiekredsen på <http://a21.dk/blog/studiekreds-om-kks-klimaplan/>

Alle er velkomne til at deltage i studiekredsen.

### **SØGNING AF MIDLER TIL KLIMAPROJEKTER**

Har du en rigtig god ide til et nyt klima-projekt som er relateret til lokale og regionale borgerinvolverende aktiviteter, så husk at du kan søge penge via Peoples Climate Action (PCA). Deadline for ansøgning er: 21.04.09. Fordelingsrammen er ca. 20 % af de midler, der er til rådighed i hele PCAs ansøgningspulje (20 millioner kr.), svarende til 4 millioner kroner. Læs mere på

<http://www.peoplesclimateaction.dk/35767/Hvordan%20søger%20man%20midler%20til%20sit%20projekt>